## 新聞。

## 瑞士駐港總領事專訪

## 回歸強化瑞港關係 增轉口內地貿易

## 瑞士對港信心不變

□瑞士風光如畫,吸引不

少港人到訪。 資料圖片

香港文匯報訊 (記者 張易) 香港回 歸15周年前夕,瑞士駐港總領事吳 凱睿接受本報專訪時指,回歸後瑞 港經貿紐帶變強,帶動手錶、珠寶 等更多瑞士產品轉口中國內地,即 使亞洲金融風暴和「沙士」期間, 本港瑞企數量仍保持穩定,顯示瑞 士對港經濟信心不變。她又指,相 信歐盟有能力解決歐債危機,支持 緊縮與增長並重。

大 年瑞港貿易總額達95.45億瑞郎(約768億港元),其中瑞士對港出口達79億瑞郎(635.7億港元),按年增長20.9%。數據顯示,除2009年短暫倒退,雙邊貿易近年增速均高於15%,惟本港貿易逆差有上升趨勢,去年出口僅增長0.4%。

吳凱睿表示,過去瑞企多在港銷售產品,如今已 進軍服務業。去年本港有186間瑞企,分布銀行、 保險、諮詢、化學製藥、電子、手錶珠寶等多領 域,其中總部在巴爾的商品交易商嘉能可國際(港 交所編號0805)去年5月在港交所和倫敦上市,為唯 一在港上市之瑞企。

#### 竭力助歐盟解圍

歐債危機蔓延,瑞士奉行中立政策。吳凱睿指, 歐盟是瑞士主要貿易夥伴,歐債亦影響瑞士經濟。 她認為歐盟有能力解決危機,瑞士亦會竭力支援。 她又強調若無財政、立法、監管等結構性改革,問 題會不斷重現,支持歐元區緊縮與增長並重。

港去年與瑞士簽訂避免雙重徵稅協定,更與歐洲

自由貿易聯盟(EFTA)簽訂自貿區協議,為港歐首 份自由貿易協議。她指今年10月,瑞士駐港總領 館將舉辦商務會,料將與香港科學園和香港投資 推廣署合作,吸引更多瑞企來港投

#### 與港合作 10月辦商務會

全球金融業中心東移,英國《金融時報》本年3月報道稱,香港已超越倫敦,為全球寫字樓租金最貴城市。吳凱睿稱,昂貴租金推高營運開支,為瑞企業家最大心患,認為香港可做得更好。她亦指,為改善營商環境,港應優化空氣質量,並增建國際學校吸引海外人才。



瑞士擁有多間全球頂級名校,其中以酒店管理 專業最出名。吳凱睿指,酒店管理不僅是管理酒 店和餐飲企業,畢業生亦勝任航空、海運、運動 娛樂中心、醫院診所乃至國際組織的管理職位, 還可於私人銀行或酒店會議中心擔任項目管理。

#### 去年305人赴瑞升學

吳凱睿認為,多語言環境亦是瑞士教育的優勢,瑞士學府主要以英語授課,學生亦可選擇德語和法語課程,多語言氣氛有利豐富文化知識,提高學生競爭力。至於畢業後能否留在當地工作,她直言取決學生主修專業及職位需求。

本港年均約300至400名學生赴瑞士升學,去年為



305人。為吸引港生,瑞士大專院校紛紛加入本港歐洲高等院校展覽。而瑞士聯邦外交部去年亦與科大、香港教育局及科學館合辦「愛因斯坦展」。

吳凱睿表示,瑞港自然資源稀缺,故良好教育 非常必要。她認為,香港可借鑒瑞士學徒制,像 瑞士製錶學院(Swiss Watchmaking Institute)般,培 訓專業人才。

### 港非文化沙漠 讚政府親民

有指香港是「文化沙漠」,吳凱睿則不同意,稱港文化多樣,舉辦多個畫展、交響音樂會,公民文化教育也很成功。 她建議除博物館等常規形式外,可在港 打造「生活中心」(living centre),如同 歐洲常見的露天廣場,讓藝術家小憩或 喝咖啡聊天,還可吸引海外藝術家來港 與民眾互動交流。

吳凱睿透露,來港近兩年已慢慢融入這座獨特城市。她大讚香港有眾多保育良好的郊野公園,又指被港人的熱情和政府的親民震撼。她稱,瑞港皆為國際金融中心,同視經濟發展為重頭戲,甚至連國/區旗都很像。

## 到訪港客日增 瑞士人不懶

素有「世界花園」美譽的瑞士,前年吸引 4.6萬港人觀光,近年更陸續上升。吳凱睿 指,瑞郎持續堅挺,令瑞士旅遊變相漲價,衝 擊當地旅遊業,但仍獲不少亞洲遊客到訪。她 形容當地文化如氣候般多樣,邀請港人夏天登 山、踩山地車,滑旱冰;冬天滑雪或其他冬季 運動,更可感受音樂美術節氣氛。

港人羨慕瑞士經濟發達、生活節奏緩慢, 吳凱睿表示,兩地人口相近,惟香港面積只 相當瑞士烏里州。儘管香港生活節奏飛快, 卻可輕鬆享受日光浴等的自然美景,認為 「若無空氣污染,香港可謂商業與生活之完 美結合」,又指瑞士人不似港人想像中「慵 懶」,工作效率超高。

責任編輯:孔惠萍 國際新聞

## 安南警告敘國:局勢達「臨界點」

國際特使安南前日在大馬士革會晤敘利亞總統巴沙爾,促其「馬上行動」,終結15個月的流血衝突,並警告敘國局勢已達「臨界點」。

安南表示,6點和平計劃未照預定計劃實施,敦促巴沙爾為實施和平計劃創造條件。他指,胡拉鎮屠殺是令人髮指的罪行,將產生嚴重後果,敘政府必須採取重大措施,顯示解決危機決心,又強調敘反對派也須照做。巴沙爾則於敘國家電台表示,和平計劃能否實現,取決於提供武器、資金和包庇恐怖組織的國家是否遵守安南的計劃。

俄羅斯外長拉夫羅夫前日表示,敘反對派聲稱 將繼續「戰鬥」,是挑動內戰。他說,俄 國對「敘利亞全國委員會」主席 感到震驚。

法國總統奧朗德前日指出,若聯合國安理會授權,不排除武力介 入敘局勢,他稱目前美、英、法3國在這問題上持相同看法。

#### 中俄反對採軍事行動

中國外交部發言人劉為民昨日表示,中方反對外部武力干預敘 國,強調解決敘危機最根本途徑是各方支持配合安南斡旋努力。俄外 長加季洛夫也表示,俄方堅決反對外部

干預敘國。 ■中通社/ 中央社/

新華社

■瑞士駐港總領事吳凱睿接

受本報專訪時表示,相信歐

香港文匯報記者張易 攝

盟有能力解決歐債危機◎



■反對派踐踏巴沙爾和前總統阿 薩德頭像洩忿。 法新社

## 希臘外海現古沉船 證古人「沙膽」

希臘文化部長前日宣布,考古學家月前在西部科孚島與意大利之間一處1.4公里深海底,發現兩艘3世紀羅馬帝國時代沉船殘



骸。絕大多數學者一直認定,古代船隻一般只敢在沿岸 航行,少有開到外海;今次發現有助推翻理論。

當局稱,理論認為,這種僅長25米的小船難以在外海航行,不僅因風高浪急,在近岸亦有利於海難時減少傷亡。美國考古學家福利亦指,15年來陸續在離岸甚遠海域發現古代沉船,令專家開始質疑既有理論。

當局在其中一艘船上發現產自北非的細頸瓶(**見圖**), 故認為船隻可能來自北非,在意國短暫停留後駛向希臘。 ■**美聯社** 

## 直擊倫敦兩客機機變

# 祖父子父子父

英國文特沃思一處高爾夫球場周日正舉行賽事之際,上空驚現兩架客機「幾乎相撞」的情景,當時兩架飛機非常 貼近,幾乎首尾追撞,球場群眾抬頭,無不嚇壞、不禁抹 一把冷汗。不過航空管理部門其後表示,兩機其時上下相 距千呎,非常安全,「相撞」畫面純屬錯覺。

局發言人表示:「我們常 接到同類報告。尤其在夏 季,天空萬里無雲的日子特別 多,上空沒對照物,令飛機看起 來像在同一水平。」

#### 實距千呎 只是錯覺

其實,兩架客機當時正駛向倫 敦希斯羅機場,並以「定高分層 盤旋」排隊候降。該發言人指

出,所有飛機在任何時候,均須 保持水平5哩、垂直1,000呎的距 離,即使兩機看來非常接近,實 際仍非常安全。

希斯羅是全球最繁忙機場之一,每日有多達1,300班航班升降。 ■《每日郵報》

希斯羅機場

航機 盤旋 1,00

√ 航機作定高分層→ 盤旋時相距→ 1,000呎

文特沃思

1.5萬呎

《每日郵報》

### 短|訊|遙|控|開|爐|煮|飯



有逾80年歷史的 英國Aga電磁爐, 明日將推出新產 品 i T o t a I Control,最矚 目是其開關可

目是其開關可 用手機短訊操控。高科技高代價,一套包含燒、 焗、煨功能的3爐電磁爐,售價1.009萬英鎊(約 12.2萬港元)。它內置SIM卡,有獨立電話號碼, 用家輸入指示,如「啟動烤爐」或「啟動全部焗爐」,爐就會自行運作,晚飯亦可按預定時間準 備,電磁爐還會回覆「烤爐已啟動」等。

■《每日郵報》

### 英200肥人困宅 年耗1.9億公帑

英國882磅重少女喬治婭因體形龐大,上周緊急送院時,需40人花8小時才能將她抬出睡房。此個案只是冰山一角,全英據估計至少有200名過胖人士需長期臥床走不出家門,當中不少需要專人探訪和照料,醫藥費年花國民保健服務系統(NHS)1,600萬英鎊(約1.9億港元)。

據稱,有一半英人被界定為癡肥或超重,一年醫療開支便花了NHS逾40億英鎊(約484億港元)。肥胖人士死後殮葬也帶來不少問題,部分需訂製如衣櫃大的棺材、出動工業用吊臂下葬。 ■英國《太陽報》